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ZARAZNE	BOLESTI	ŽIVINE	OBAVEZNE	ZA	PRIJAVLJIVANJE	–		
KLINIČKA	SLIKA,	PATOMORFOLOŠKE	PROMENE	I	ZAKONSKI	
PROPISI	/	TEHNIKA	OBDUKCIJE	ŽIVINE	I	SLANJE	MATERIJALA

Vučićević	Ivana,	Labus	Tatjana,	Nešić	Slađan,	
Vučićević	Miloš,	Aleksić-Kovačević	Sanja*

Zarazne bolesti su jedan od vodećih uzroka ekonomskih gubita
ka u živinarskoj proizvodnji. Živina je podložna različitim zaraznim bo
lestima s obzirom na specifičan način uzgoja. Slobodno držanje živi
ne, kao vid uzgoja, karakteriše se slabim biosigurnosnim merama. Je
dinke u takvom načinu držanja mogu doći u kontakt i sa drugim vrsta
ma ptica, uključujući i migratorne vrste. Kod farmskog načina uzgoja 
živine, biosigurnosne mere su na višem nivou, ali je visok proizvodni 
pritisak uticao da jedinke postanu podložnije mnogim bolestima. Naj
značajnije zarazne bolesti živine koje su obavezne za prijavljivanje 
nadležnim organima su atipična kuga živine, gamboro bolest, avijar
na influenca, infektivni laringotraheitis, tuberkuloza, Marekova bolest i 
salmoneloza. U cilju sprečavanja pojave i kontrole bolesti kod živine, 
kao i kod drugih životinjskih vrsta postupa se prema Zakonu o veteri
narstvu (“Službeni glasnik RS”, broj 91/05) i odgovarajućim podzakon
skim aktima. Radi otkrivanja uzroka uginuća, pored ostalih dijagno
stičkih procedura, vrši se i obdukcija leševa živine prema standardnim 
protokolima za obdukciju ptica. Ukoliko je potrebno uraditi patohisto
lošku analizu, uzorci ne smeju biti deblji od 0,5 cm kako bi 10% pufe
rizovani formalin prodro kroz tkivo u procesu fiksacije tokom najmanje 
48 časova. Nakon obdukcije, leševe živine treba neškodljivo ukloniti.

Ključne reči: kliničke promene, patomorfološke promene, propi
si, zarazne bolesti, živina 

UVOD
Slično	 drugim	 životinjskim	 vrstama,	 ptice	 su	 podložne	 različitim	 zaraznim	

bolestima.	Zbog	specifičnog	načina	držanja	živine,	zarazne	bolesti	se	mogu	brzo	
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širiti	među	 jedinkama	koje	u	velikom	broju	žive	na	malom	prostoru.	Živinarstvo	
predstavlja	bitan	sektor	u	stočarskoj	proizvodnji,	posebno	u	zemljama	u	 razvo-
ju.	Pojava	bolesti	kod	živine,	osim	što	za	posledicu	može	imati	veliku	smrtnost,	
dovodi	i	do	znatnog	smanjenja	produktivnih	svojstava.	Način	uzgoja,	koji	podra-
zumeva	slobodno	držanje	živine	u	dvorištu,	uglavnom	se	karakteriše	slabim	me-
rama	biološke	sigurnosti,	što	nosi	visok	rizik	od	zaraznih	bolesti,	kao	što	su	pre	
svega	Njukastl	bolest	 ili	 visoko	patogena	avijarna	 influenca	 (HPAI	–	Higly Pat
hogenic Avian Influenza,	eng.).	Ptice	selice	su	sklone,	kako	bakterijskim,	tako	 i	
virusnim	bolestima	i	mogu	prenositi	na	velike	razdaljine	značajan	broj	patogena	
štetnih	za	živinu,	ali	i	za	druge	kičmenjake,	uključujući	i	ljude.	Najznačajni	uzroč-
nici	koje	migratorne	ptice	mogu	preneti	na	živinu	su	virus	avijarne	influence	(AIV	
–	Avian Influenza Virus,	eng.),	avijarni	pneumovirus,	uzročnik	atipične	kuge	živine 
(Njukastl	bolest),	uzročnik	Marekove	bolesti,	Chlamydia psittaci, Campylobacter 
spp.	 i	Salmonella spp.	Kod	farmskog	načina	uzgoja	živine,	biosigurnosne	mere	
su	na	višem	nivou,	ali	je	visok	proizvodni	pritisak	uticao	da	jedinke	postanu	pod-
ložnije	mnogim	bolestima.	Širenje	bolesti	među	živinom	je	takođe	povezano	sa	
kretanjem	radnika	na	farmi,	kao	i	preko	kontaminirane	opreme,	vozila,	hrane,	i	dr.	

U	cilju	sprečavanja	pojave	i	kontrole	bolesti,	kod	živine,	kao	i	kod	drugih	ži-
votinjskih	vrsta	postupa	se	prema	Zakonu	o	veterinarstvu	(„Službeni	glasnik	RS”,	
broj	91/05)	i	Pravilniku	o	listi	naročito	opasnih	zaraznih	bolesti	životinja	i	listi	za-
raznih	bolesti	životinja	koje	se	obavezno	prijavljuju,	kao	i	o	načinu	njihove	prijave	
i	odjave	(„Službeni	glasnik	RS”,	broj	49/06).	Najznačajnije	zarazne	bolesti	živine	
koje	su	obavezne	za	prijavljivanje	nadležnim	organima	su	atipična	kuga	živine,	
gamboro	bolest,	avijarna	influenca,	infektivni	laringotraheitis,	tuberkuloza,	Mare-
kova	bolest	i	salmoneloza.	Pored	zakonom	propisanih	mera,	sprovode	se	i	brojne	
obuke	veterinara	i	vlasnika	živine	kako	bi	se	rizik	od	pojave	i	prenošenja	bolesti	
među	jedinkama	sveo	na	minimum.	Međutim,	kako	kod	nas,	tako	i	u	svetu,	smatra	
se	da	će	zarazne	bolesti	i	dalje	biti	glavni	uzrok	ekonomskih	gubitaka	u	živinarskoj	
proizvodnji,	a	da	su	mere	prevencije,	kontrole	i	u	pojedinim	slučajevima,	eradika-
cije	bolesti,	najbitnije	što	se	može	preduzeti	u	cilju	smanjenja	gubitaka,	očuvanja	
zdravstvenog	stanja	jata,	a	time	indirektno	i	zdravlja	ljudi.

Atipična kuga živine
Atipična	kuga	 ili	Njukastl	bolest	(Newcastle	disease	–	ND,	eng.)	 je	veoma	

kontagiozna	 bolest	 živine	 uzrokovana	Paramiksovirusom	 tipa	 1	 (APMV-1),	 rod	
Avulavirus.	Smatra	se	da	je	preko	250	vrsta	ptica	podložno	prirodnoj	ili	eksperi-
mentalnoj	infekciji	sa	virusom	uzročnikom	ND.	Epizootije	ND	kod	živine	se	i	dalje	
sreću	u	Aziji,	Africi,	Centralnoj	i	Južnoj	Americi,	dok	se	u	Evropi	bolest	sporadič-
no	 javlja	 (Pattison	 i	sar.,	2008).	U	zavisnosti	od	soja	virusa,	stopa	mortaliteta	 i	
morbiditeta	u	jatu	je	različita.	Pored	avijarne	influence,	pripada	naročito	opasnim	
zaraznim	bolestima	ptica.

Virus	uzročnik	ND	je	kategorisan	u	pet	sojeva	na	osnovu	stepen	patogenosti	
i	kliničkih	znakova:	1.	viscerotropni	velogeni	sojevi	koji	izazivaju	visoko	virulentni	
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oblik	bolesti	sa	hemoragičnim	lezijama	na	crevima;	2.	neurotropni	velogeni	soje-
vi	koji	uzrokuju	respiratorne	i	nervne	simptome	uz	visok	mortalitet;	3.	mezogeni	
sojevi	 izazivaju	 respiratorne	 i	 ponekad	nervne	 znake,	 ali	 je	mortalitet	 nizak;	 4.	
lentogeni	 sojevi	 dovode	 do	 blage	 respiratorne	 infekcije	 (ili	 simptomi	 izostaju)	 i	
5.	asimptomatski	enterični	sojevi	koje	karakteriše	inaparentna	infekcija	creva.	U	
zavisnosti	od	soja	virusa,	atipična	kuga	se	karakteriše	respiratornim,	digestivnim	
i	 nervnim	simptomima	 i	 hemoragičnom	dijatezom.	Ljudi	mogu	da	 se	 zaraze,	 a	
bolest	se	manifestuje	u	vidu	konjunktivitisa.	Pored	soja	virusa,	klinička	slika	kod	
živine	 zavisi	 i	 od	 starosti	 jedinke,	 njenog	 imunološkog	 statusa,	 kao	 i	 prisustva	
stresa	i	drugih	infekcija.	

Kokoške,	a	naročito	pilići,	su	veoma	osetljive,	ali	i	patke	mogu	biti	inficirane	
i	 ispoljavati	slabe	kliničke	znake	ili	biti	u	potpunosti	bez	simptoma	(Getabalew	i	
sar.,	2019).	Jako	virulentni	sojevi	virusa	dovode	do	 iznenadnog	uginuća	pilića	 i	
pre	pojave	simptoma,	dok	je	kod	odraslih	jedinki	bolest	protrahirana	i	sa	karakteri-
stičnim	kliničkom	slikom.	Lentogeni	sojevi	obično	dovode	do	supkliničkog	obolje-
nja,	s	tim	da	se	u	nekim	slučajevima	mogu	javiti	respiratorni	simptomi.	Smrtnost	
je	zanemarljiva.	Mezogeni	sojevi	mogu	izazvati	akutne	respiratorne	i	neurološke	
simptome	kod	nekih	vrsta	ptica.	Stopa	mortaliteta	je	obično	niska.	Velogeni	sojevi	
najčešće	izazivaju	tešku	kliničku	sliku	kod	kokošaka,	uz	značajnu	stopu	mortali-
teta.	U	početku,	klinički	znaci	variraju	i	uglavnom	obuhvataju	letargiju,	nedostatak	
apetita,	mršavljenje,	otok	glave	i	kreste.	Kako	bolest	napreduje,	kod	obolelih	je-
dinki	se	može	javiti	zelenkasta	ili	bela	vodenasta	stolica,	dispneja	i	cijanoza	kreste	
i	podbradnjaka.	Pad	ili	potpuni	prekid	nosivosti,	može	da	dominira	u	odnosu	na	
druge	znake	bolesti	koka	nosilja.	U	kasnijim	stadijumima	bolesti	mogu	se	 javiti	
neurološki	znaci	kao	što	su	tremor,	grčevi,	pareza	ili	paraliza	krila/nogu,	tortikolis	
i	drugo.

Patomorfološke	promene	zavise	od	soja	virusa,	ali	nisu	patognomonične	za	
ND.	U	perakutnom	toku	bolesti	nalaz	može	da	bude	potpuno	negativan.	Virulentni	
viscerotropni	virusi	uglavnom	uzrokuju	nastanak	hemoragičnih	lezija	na	organima	
digestivnog	trakta,	pre	svega	na	sluznici	žlezdanog	želuca.	Kod	koka	nosilja	često	
se	zapaža	egg peritonitis.	Kod	jedinki	inficiranih	virusima	ND	koji	izazivaju	respira-
torne	simptome,	post	mortem	nalaz	obuhvata	traheitis,	često	sa	krvavljenjima	na	
sluznici,	kongestiju	i	zapaljenje	vazdušnih	kesa.	

Za	dijagnostička	ispitivanja,	od	živih	životinja	potrebno	je	uzorkovati	briseve	
kloake	i	traheje,	a	od	uginulih	crevo,	traheju	i	druge	organi	sa	makroskopskim	pro-
menama.	Mozak	se	uzorkuje	ukoliko	su	pre	uginuća	bili	prisutni	nervni	simptomi.

Avijarna influenca 
Avijarna	influenca	(Avian Influenza	–	AI,	eng.)	je	veoma	kontagiozno	obolje-

nje	uzrokovano	RNK	virusom	 (familija	Orthomyxoviridae,	 rod	 Influencavirus	A).	
Na	osnovu	postojanja	površinskih	glikoproteina	hemaglutinina	(HA)	i	neuramini-
daze	(NA),	influenca	A	virus	se	dalje	može	klasifikovati,	pa	je	tako	do	danas	izolo-
vano	ukupno	16	podtipova	HA	i	9	podtipova	NA	kod	divljih	ptica	vodenih	staništa.	
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Na	osnovu	mogućnosti	da	dovedu	do	pojave	bolesti	ili	uginuća	kod	pilića,	influen-
ca	A	virusi	su	podeljeni	na	visoko	i	nisko	patogene	viruse.

U	Republici	Srbiji	su	do	danas	registrovana	tri	podtipa	visoko	patogenog	vi-
rusa	AI	(H5N1,	H5N2	i	H5N8),	s	tim	da	su	podtipovi	H5N1	i	H5N8	izolovani	i	kod	
divljih	ptica	 i	kod	živine.	 Inkubacioni	period	za	AI	kod	živine	 iznosi	od	nekoliko	
časova	do	21	dan.	 Intenzitet	kliničke	slike	zavisi	od	virulentnosti	 i	količine	viru-
sa,	starosti	i	vrste	živine	i	brojnih	drugih	činilaca.	Nisko	patogeni	sojevi	virusa	AI	
uglavnom	ne	dovode	do	kliničkih	manifestacija	bolesti.	U	 ređim	slučajevima	se	
mogu	ispoljiti	blagi	respiratorni	simptomi.	Visoko	patogeni	sojevi	virusa	AI	izaziva-
ju	oboljenje	koje	se	kod	ptica	može	ispoljiti	u	perakutnom	i	akutnom	toku,	pri	čemu	
su	u	oba	slučaja	morbiditet	i	mortalitet	veoma	visoki.	U	perakutnom	toku	bolesti	
smrt	nastupa	veoma	brzo,	dok	se	u	akutnom	toku	AI	klinički	manifestuje	simpto-
mima	respiratornog,	digestivnog	i	centralnog	nervnog	sistema.	Najpre	se	mogu	
zapaziti	opšti	simptomi	u	vidu	depresije	i	smanjene	aktivnosti	obolelih	jedinki.	Za-
tim	slede	 inapetenca,	nakostrešenost	perja,	visoka	 temperatura,	dehidratacija	 i	
naglo	smanjenje	nosivosti.	Javljaju	se	simptomi	oboljenja	respiratornog	sistema	i	
konjunktivitis,	uz	obilno	suzenje.	Serozni	iscedak	zatim	prelazi	u	mukozni.	Obično	
je	prisutan	i	edem	glave	i	lica,	cijanoza	kreste	i	podbradnjaka.	Difuzne	hemoragije	
po	nogama	su	karakteristične	za	avijarnu	influencu,	kao	i	krvavljenja	na	kresti	 i	
podbradnjacima.

Kod	 jedinki	 koje	 su	uginule	u	perakutnom	 toku	bolesti	 uglavnom	nisu	pri-
sutne	makroskopski	vidljive	promene.	Eventualno	se	može	uočiti	blaga	cijanoza	
kreste	i	podbradnjaka	i	serozan	do	sero-hemoragičan	iscedak	u	nosnim	otvorima.	
Unutrašnjim	 pregledom	 jedinki	 uginulih	 u	 akutnom	 toku	 bolesti	mogu	 se	 uočiti	
promene	u	vidu	kongestije	pluća	i	krvavljenja	na	plućima,	srcu,	bubrezima	i	crevi-
ma,	kao	i	na	masnom	tkivu	osrčja	i	mezenterijuma.	Na	pankreasu	se	mogu	uočiti	
nekroze	i	krvavljenja,	dok	je	slezina	uglavnom	povećana.	Ponekad	je	prisutan	ka-
taralni	do	hemoragični	enteritis	i	hiperemija	zida	creva.	U	mozgu	većine	ispitanih	
jedinki	uočava	se	hiperemija	i	iniciranost	krvnih	sudova.

Za	 dijagnostička	 ispitivanja	 potrebno	 je	 uzorkovati	 feces	 ili	 sadržaj	 creva,	
trahealni	i/ili	kloakalni	bris,	tkivo	mozga,	traheje,	pluća,	jetre,	slezine,	pankreasa	i	
drugih	parenhimatoznih	organa.

Infektivni laringotraheitis živine
Infektivni	laringotraheitis	(Infectious Laryngotracheitis	–	ILT,	eng.)	je	zarazno,	

oboljenje	 kokošaka	 i	 fazana	uzrokovano	DNK	virusom	 (familija	Herpesviridae). 
Na	infekciju	su	najosetljiviji	mladi	pilići,	ali	obolevaju	kokoške	svih	starosnih	kate-
gorija.	Obolele	ptice	izlučuju	virus	putem	eksudata	nosa,	konjunktiva,	orofarinksa	
i	traheje	10		dana	nakon	infekcije.	Jednom	inficirana	jedinka	je	trajni	nosilac	virusa	
iako	ne	pokazuje	kliničke	znakove	bolesti.

Inkubacioni	period	kod	ILT-a	varira	od	6	do	14	dana.	Klinička	slika	se	naj-
češće	ispoljava	kod	odraslih	jedinki	starosti	od	tri	do	devet	meseci.	Bolest	može	
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proticati	u	perakutnom,	akutnom	i	hroničnom	toku.	U	perakutnom	toku,	klinička	
slika	je	veoma	oskudna	ili	u	potpunosti	nedostaje.	Obolele	ptice	postaju	letargič-
ne,	a	često	je	prisutan	i	konjuktivitis.	Od	simptoma	respiratornog	trakta	sreću	se	
dispneja,	sa	ekstenzijom	glave	i	vrata	i	kašljanje.	Akutni	tok	bolesti	je	najčešći	i	ka-
rakteriše	se	simptomima	poremećaja	respiratornog	sistema.	U	prednjem	očnom	
uglu	se	zapaža	penušavi	eksudat.	Evidentan	je	pad	nosivosti.	Hronični	tok	bolesti	
se	ređe	sreće,	sporijeg	je	toka,	sa	slabo	izraženim	simptomima.	

Makroskopske	promene	kod	uginulih	jedinki	su	obično	ograničene	na	sinu-
se	i	gornje	disajne	puteve.	Ukoliko	je	jedinka	uginula	u	perakutnom	toku	bolesti,	
promene	obuhvataju	mukoidni	rinitis	 i	 traheitis.	U	akutnoj	formi,	sadržaj	postaje	
kazeozan	i	mogu	se	naći	i	krvni	ugrušci	u	larinksu	i	traheji,	što	može	dovesti	do	
formiranja	tzv.	opstruktivnih	čepova	sa	posledičnim	ugušenjem.	Vazdušne	kese	
mogu	biti	zadebljale	i	zamućene.	Kod	uznapredovalog	toka	bolesti,	pored	konjun-
ktivitisa	mogu	se	videti	naslage	sirastog	izgleda	ispod	kapaka.

U	cilju	izolacije	uzročnika	preporučuje	se	uzimanje	brisa/uzoraka	konjunkti-
ve,	larinksa,	traheje	i	pluća.

Tuberkuloza živine
Tuberkuloza	ptica	je	oboljenje	koje	se	javlja	širom	sveta	kod	mnogih	vrsta	

ptica	 i	 nekih	 sisara.	Bolest	 je	 prouzrokovana	Mycobacterium avium	 i	 protiče	 u	
hroničnom	toku,	dovodeći	do	značajnih	ekonomskih	gubitaka.	Sve	vrste	ptica	su	
prijemčive,	 a	među	 živinom	najosetljivije	 su	 kokoške,	 potom	patke,	 guske	 i	 na	
kraju	ćurke.

Kod	obolelih	jedinki	se	uočava	progresivan,	ali	spor	gubitak	kondicije	i	sve	
veća	letargija.	Iako	apetit	obično	ostaje	dobar,	na	kraju	dolazi	do	velike	izmrša-
velosti	sa	izraženom	atrofijom	mišića	grudne	kosti.	Kresta	i	podbradnjaci	postaju	
bledo-žute	boje.	Često	se	javlja	uporna	dijareja.	Vrlo	značajan	simptom	tuberku-
loze,	koji	se	ne	mora	uvek	javiti,	jeste	šepanje	na	jednu	ili	ređe	na	obe	noge,	kao	
posledica	prisustva	granuloma	unutar	kostiju	ili	zglobova	nogu.	Povremeno,	ptice	
mogu	iznenada	da	uginu	u	dobrom	telesnom	stanju,	uglavnom	zbog	rupture	jetre	
ili	slezine	sa	posledičnim	unutrašnjim	iskrvavljenjem.

Makroskopske	 promene	 se	 najčešće	 uočavaju	 na	 crevima,	 jetri,	 slezini	 i	
kostnoj	srži.	Bez	obzira	na	organ	koji	 je	zahvaćen,	 lezije	su	 tipični	 tuberkulomi	
–	granulomi	nepravilnog	oblika,	na	preseku	čvrsti	sa	kazeoznim	centrom.	Jetra	i	
slezina	su	često	veoma	uvećane.	Granulomi	se	često	nalaze	u	kostnoj	srži.

Za	života,	za	postavljanje	dijagnoze	ključna	je	tuberkulinizacija	koja	se	izvo-
di	 intradermalnim	aplikovanjem	određene	doze	avijarnog	 tuberkulina	u	predelu	
podbradnjaka.	Od	uginulih	jedinki	uzorkovati	delove	tkiva	ili	organa	sa	granulomi-
ma.	Za	mikroskopski	pregled	razmaza	neohodno	je	preparat	obojiti	po	Ziehl-Neel-
sen-u.
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Marekova bolest
Marekova	bolest	je	kontagiozno,	neoplastično	oboljenje	koje	se	karakteriše	

infiltracijom	tkiva	pleomorfnim	 limfocitnim	ćelijama.	 Istovremeno	nastaju	 i	zapa-
ljenjske	infiltrativne	i	degenerativne	promene	u	perifernim	nervima.	Uzročnik	Ma-
rekove	bolesti	je	DNK	virus	(familija	Herpesviridae).	Oboljevaju	kokoške	i,	ređe,	
ćurke,	prepelice	i	guske,	ali	se	kod	njih	uglavnom	ne	ispoljavaju	klinički	simptomi.	
Do	infekcije	najčešće	dolazi	oko	treće	nedelje,	a	klinička	slika	je	najizraženija	u	
periodu	od	12.	do	24.	nedelje	života.	

Marekova	 bolest	 se	 može	 ispoljiti	 kao	 nervni,	 okularni,	 kožni	 i	 visceralni	
oblik.	Kod	nervnog	oblika	Marekove	bolesti	klinički	simptomi	su	vrlo	različiti,	u	za-
visnosti	od	toga	koji	nervi	su	zahvaćeni.	Najčešće	se	prvo	zapaze	smetnje	u	hodu	
usled	promena	na	išijadičnom	pleksusu.	Često	mogu	biti	u	položaju	„špage“,	što	
se	smatra	karakterističnim	za	ovo	oboljenje.	Može	doći	i	do	pareze	jednog	ili	oba	
krila.	Ukoliko	je	zahvaćen	nervus vagus	dolazi	do	dilatacije	voljke,	a	usled	parali-
ze	respiratorne	muskulature	može	se	javiti	otežano	disanje.	Kod	kožnog	oblika	se	
mogu	javiti	tumoroidna	bujanja	na	koži	i	mišićima.	Na	površini	mogu	imati	ulcera-
cije	i	kraste.	Visceralni	oblik	Marekove	bolesti	nema	patognomonične	simptome.	
Mogu	se	uočiti	opšti	simptomi.	Iznenadna	uginuća	su	česta.	

Promene	kod	uginulih	 jedinki	variraju	u	zavisnosti	od	oblika,	 trajanja	 i	ste-
pena	 razvoja	oboljenja.	Dominiraju	promene	na	nervima	 ili	pojava	proliferata	u	
visceralnim	organima.	Kod	nervnog	oblika	bolesti	se	mogu	uočiti	zadebljanja	na	
perifernim	nervima.	Kod	okularnog	oblika	uočava	se	gubljenje	pigmentacije	irisa	i	
nepravilna	zenica	koja	oku	daje	izgled	„ribljeg	oka“.	Kožni	oblik	karakterišu	infla-
matorne	i	proliferativne	promene,	sa	lokalizacijom	oko	folikula	pera,	dok	se	kod	
visceralnog	oblika	uočavaju	limfoidni	proliferati	na	različitim	organima.

Za	dijagnostička	ispitivanja	se	od	živih	jedinki	može	uzorkovati	krv,	a	od	ugi-
nulih	jetra,	slezina,	želudac	i	drugi	organi	i	tkiva	ukoliko	se	na	njima	uoče	prome-
ne.

Salmoneloza živine
Salmoneloza	 živine	 je	 oboljenje	 izazvano	 gram-negativnim	 bakterijama	 iz	

roda	Salmonella,	koji	je	prema	najnovijoj	nomenklaturi	podeljen	na	dve	vrste:	S. 
enterica i S. bongori. Salmonella spp.	kod	živine	izazivaju	lokalnu	ili	infekciju	si-
stemskog	karaktera,	ali	mogu	izazvati	i	hroničnu	asimptomatsku	infekciju.	Pripad-
nici	roda	Salmonella	se	mogu	podeliti	na	tri	grupe	u	odnosu	na	to	da	li	izazivaju	
sistemsko	oboljenje	ili	lokalizovane	promene.	Prvoj	grupi	pripadaju	invazivni	se-
rotipovi	koji	su	veoma	specifični	za	domaćina	–	S. pullorum i S. gallinarum	kod	
živine	i	S. typhi	kod	ljudi.	Drugoj	grupi	pripadaju	invazivni	serotipovi	nespecifični	
za	domaćina	–	S. enteritidis,	S. typhimurium,	S. infantis,	S. hadar,	S. arizonae i 
dr..	Treću	grupu	čine	neinvazivni	serotipovi	nespecifični	za	domaćina	–	to	su	sal-
monele	neškodljive	kako	za	životinje,	tako	i	za	ljude	i	to	je	najveći	broj	serotipova	
Salmonella spp.
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Kada	je	u	pitanju	salmoneoza	živine,	lokalizovane	promene	se	sreću	kada	
su	uzročnici	S. pullorum,	koja	izaziva	beli	proliv	pilića	ili	S. gallinarum,	koja	iza-
ziva	tifus	živine.	Sistemska	oboljenja,	 jednim	imenom	kod	živine	označena	kao	
paratifus,	mogu	da	uzrokuju	species	nespecifične	salmonele	različitih	serotipova.	
Treću	grupu	oboljenja	izazvanih	salmonelama	predstavlja	salmoneloza	ćuraka	i	
arizoonoza.

Klinička	slika	salmoneloze	varira	u	zavisnosti	od	uzročnika.	Kod	belog	proli-
va,	prvi	simptomi	mogu	se	ispoljiti	vrlo	rano	u	vidu	uginulih	embriona,	neizleženih	
pilića.	ili	visokog	mortaliteta	neposredno	nakon	izleganja.	Veoma	retko	obole	pilići	
stariji	od	tri	nedelje.	Obolele	jedinke	pokazuju	nespecifične	simptome.	Karakteri-
stična	je	dijareja	bele	boje.	Tifus	živine	se	u	akutnom	toku	karakteriše	nespeci-
fičnim	simptomima.	Najkarakterističniji	simptom	je	žuta	vodenasta	do	mukoidna	
dijareja.	U	hroničnom	toku,	obolele	 jedinke	značajno	gube	telesnu	masu	 i	ane-
mične	su.	Kod	paratifusa	nespecifični	simptomi	mogu	biti	 ispoljeni	već	kod	vrlo	
mladih	jedinki.	

Na	obdukciji	pilića	uginiluh	tokom	akutne	forme	belog	proliva,	može	se	uo-
čiti	kongestija	 i	uvećanja	jetre,	slezine	i	bubrega.	Ukoliko	je	bolest	duže	trajala,	
uočava	se	i	tiflitis.	Nekrotična	žarišta	ili	salmonelozni	čvorići	se	mogu	naći	na	sr-
cu,	plućima,	jetri,	želucu	i	crevima.	Kod	pilića	uginulih	tokom	akutne	forme	tifusa	
živine	najčešće	se	uočavaju	promene	koje	odgovaraju	septikemiji.	Leševi	su	ik-
terični,	istaknutih	krvnih	sudova	i	kongestiranih	mišića.	Jetra	je	uvećana	i	tamno-
crvene	do	crne	boje.	Čest	nalaz	na	obdukciji	je	i	kataralno-nekrotično	zapaljenje	
tankih	creva.	Jedna	od	karakterističnih	promena	je	i	promena	boje	kostne	srži	u	
tamnosmeđu.	Kod	jedinki	uginulih	tokom	hronične	faze	bolesti,	prisutne	su	fokal-
ne	nekroze	u	crevima,	pankreasu	i	jetri.	Makroskopski	nalaz	pri	obdukciji	jedinki	
uginulih	od	paratifusa	može	značajno	da	varira.	Najkarakterističniji	nalaz,	koji	se	
javlja	u	najvećem	broju	slučajeva	je	tiflitis.

Za	postavljanje	definitivne	dijagnoze	neophodno	je	uraditi	izolaciju	i	identifi-
kaciju	uzročnika	iz	fecesa	ili	promenjenih	organa.

TEHNIKA OBDUKCIJE ŽIVINE
Obdukcija	živine	se	sastoji	iz	spoljašnjeg	i	unutrašnjeg	pregleda.	Spoljašnji	

pregled	obuhvata	identifikaciju	leša,	procenu	telesne	gradje	i	stanja	uhranjenosti,	
procenu	postmortalnih	promena	i	spoljašnjeg	pregleda	leša	u	celini.

Koža	se	zaseca	i	tupo	prepariše,	a	zatim	se	pregleda	potkožno	tkivo	i	nervus 
ischiadicus.	Unutrašnji	pregled	započinje	postavljanjem	inicijalnog	reza	u	predelu	
grudne	kosti,	a	zatim	se	otvara	pleuroperitonealna	duplja	u	kojoj	se	analizira	po-
ložaj	organa,	prisustvo	stranog	sadržaja,	izgled	seroza,	vazdušne	kese	i	plexus 
brachialis-a.	Nakon	otvaranja	i	pregleda	telesnih	duplji	pristupa	se	pojedinačnom	
vadjenju	organa.	Na	kraju	se	vrši	otvaranje	glave	 i	pregled	mozga.	Na	osnovu	
kompletne	obdukcije	sastavlja	se	obdukcioni	protokol.	U	cilju	utvrđivanja	tačnog	
uzroka	smrti,	najčešće	je	potrebno	uraditi	dodatne	analize	(patohistološka,	mikro-
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biološka	i	molekularna	ispitivanja).	Za	sva	dodatna	ispitivanja	tokom	izvođenja	ob-
dukcije	neophodno	je	uzeti	adekvatan	materijal.	Tkivo	za	patohistološka	ispitiva-
nja	se	uzima	tako	što	se	uzorkuje	deo	zdravog	i	promenjenog	tkiva,	koji	se	zatim	
fiksira	u	10%	neutralnom	formalinu	tokom	najmanje	48	časova.	Bočice	sa	tkivom	
je	neophodno	obeležiti.	Tkivo	koje	se	uzorkuje	za	mikrobiološka	i	molekularna	is-
pitivanja	se	ne	fiksira	u	formalinu,	već	se	dostavlja	u	što	kraćem	vremenskom	roku	
u	nativnom	ili	zamrznutom	stanju	u	laboratoriju.	

MERE ZA RANO OTKRIVANJE, SPREČAVANJE ŠIRENJA, PREVENCIJU, 
KONTROLU I ERADIKACIJU BOLESTI KOD ŽIVINE

U	cilju	 ranog	otkrivanja,	 dijagnostikovanja,	 sprečavanja	 širenja,	 suzbijanja	
i	 iskorenjivanja	zaraznih	bolesti	živine,	kao	 i	 radi	očuvanja	zdravstvenog	stanja	
jata	i	smanjenja	gubitaka	u	živinarskoj	proizvodnji,	propisane	su	aktivnosti	koje	su	
obavezne	da	se	sprovode.	Sve	aktivnosti	su	u	skladu	sa	važećim	zakonskim	pro-
pisima,	od	kojih	je	krovni	propis	Zakon	o	veterinarstvu.	Naročito	opasne	zarazne	
bolesti	ptica,	avijarna	influenca	i	atipična	kuga	živine,	kao	i	zarazna	bolest	salmo-
neloza	živine	su	bolesti	od	posebnog	značaja	i	za	njih	su	doneti	posebni	propisi.	
Sprovođenje	mera	se	vrši	ne	samo	na	zaraženim	gazdinstvima,	nego	i	na	gazdin-
stvima	koja	se	nalaze	u	zaraženom	i	ugroženom	području.	U	slučaju	pojave	naro-
čito	opasnih	bolesti,	granica	zaraženog	područja	je	u	poluprečniku	od	najmanje	3	
km,	a	ugroženog	u	poluprečniku	od	najmanje	10	km	oko	žarišta	zaraze.	Zavisno	
koja	je	bolest	u	pitanju,	mere	se	mogu	sprovoditi,	ne	samo	u	slučaju	pojave,	nego	
i	u	slučaju	sumnje	na	pojavu	bolesti.

Sprovođenje	epizootiološkog	uviđaja,	uzimanje	uzoraka	radi	laboratorijskog	
ispitivanja	i	stavljanje	gazdinstva	pod	službeni	nadzor	su	neke	od	prvih	aktivnosti	
koje	se	sprovode	prilikom	prijave	sumnje.	Slede	mere	kao	što	su	popis	živine	 i	
drugih	životinja,	zatvaranje	ptica	u	objekte	(ukoliko	je	to	moguće)	radi	sprečava-
nja	kontakta	sa	drugim	životinjama	i	divljim	pticama.	Uvodi	se	zabrana	prometa	
sa	gazdinstva	svih	vrsta	živine	i	njihovih	proizvoda,	zabrana	uvođenja	novih	ptica	
i	proizvoda	na	gazdinstvo.	Zabrana	prometa	stupa	na	snagu	i	za	hranu	za	životi-
nje,	alatke,	materijal,	otpad,	izmet,	stajsko	đubrivo	živine	(ako	se	drže	zatvorene),	
upotrebljene	 prostirke	 i	 ostalog	 što	može	 preneti	 zaraznu	 bolest.	 Kod	 naročito	
opasnih	zaraznih	bolesti	uvodi	se	i	kontrola	kretanja	ljudi	i	drugih	domaćih	živo-
tinja	i	prevoznih	sredstava	ili	opreme	prema	gazdinstvu	ili	van	gazdinstva,	kao	i	
sprovođenje	dezinfekcije	na	ulazu	i	izlazu	iz	objekata	u	kojima	se	drži	živina,	kao	
i	ulaza	i	izlaza	sa	gazdinstva.	

U	 slučaju	 kada	 je	 bolest	 utvrđena,	 pored	 epizootiološkog	 uviđaja,	 donosi	
se	 i	mera	 neškodljivog	 uklanjanja	 živine	 na	 licu	mesta,	 na	 human	 način	 i	 bez	
odlaganja	 i	 neškodljivo	uništavanje	 leševa	 i	 jaja	 živine;	dezinsekcija	 i	 deratiza-
cija;	uništavanje	svih	potencijalno	kontaminiranih	supstanci	 ili	otpada	 ili	njihovo	
podvrgavanje	odgovarajućem	tretmanu	koji	će	uništiti	uzročnike	bolesti.	Takođe,	
jedna	od	mera	je	i	uništavanja	mesa	i	jaja,	dobijenih	od	živine	i	ptica	koje	potiču	sa	
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zaraženog	gazdinstva,	u	periodu	između	unošenja	uzročnika	na	gazdinstvo	i	po-
četka	preduzimanja	naređenih	mera.	Nakon	ubijanja	vrši	se	čišćenje	i	dezinfekcija	
objekata	na	gazdinstvu,	vozila,	opreme,	pribora	i	delova	gazdinstva	preko	kojih	
je	prenošena	ubijena	živina	ili	preko	kojih	su	se	kretale	životinje.	Uvodi	se	i	mera	
zabrane	ponovnog	naseljavanja	živine	i	ptica	na	gazdinstvo,	kao	što	je	slučaj	npr.	
kod	avijarne	influence,	gde	zabrana	traje	najmanje	21	dan	nakon	sprovođenja	za-
vršne	dezinfekcije.	Kod	nekih	bolesti,	kao	jedna	od	mera	za	sprečavanja	širenja	
bolesti,	može	se	sprovoditi	i	hitna	vakcinacija,	ukoliko	je	vakcina	dostupna.	Mere	
koje	se	sprovode	su	propisane	zakonom	i	posebnim	propisima	i	mogu	varirati	u	
odnosu	na	konkretnu	bolest.	

Kod	naročito	opasnih	zaraznih	bolesti	ptica,	prilikom	uspostavljanja	ugrože-
nog	i	zaraženog	područja,	naređuju	se	i	mere	koje	će	se	sprovoditi	na	svim	gaz-
dinstvima	na	kojima	se	gaje	živina	i	ptice	u	tim	područjima	i	to	u	što	je	moguće	
kraćem	roku.	Aktivnosti	se	sprovode	počev	od	rubnih	delova	zaraženog	područja	
prema	središtu,	odnosno	žarištu	zaraze.	Neke	od	aktivnosti	koje	se	sprovode	su	
popis	svih	gazdinstava	sa	živinom,	podizanje	biosigurnosnoh	mera	(npr.,	postav-
ljanje	dezinfekcionih	barijera	na	ulazu	i	 izlazu	sa	gazdinstva,	zatvarenje	ptica	u	
objekte,	zabrana	prometa	živine	i	ptica,	 jednodnevnih	pilića	i	dr.).	Sprovodi	se	i	
klinički	nadzor,	a	po	potrebi	i	uzorkovanje	materijala	za	laboratorijska	ispitivanja,	
kao	i	druge	mere	koje	su	propisane	posebnim	propisima.	

Uloga	veterinara	u	sprečavanju	širenja	bolesti	je	velika,	pa	se	prilikom	spro-
vođenja	kliničkog	pregleda	živine	na	gazdinstvima	primenjuju	sve	mere	biosigur-
nosti	(zaštitna	obuća	i	odeća,	dezinfekcija,	oprema	za	uzorkovanje	i	sl.).	Prilikom	
sprovođenja	kliničkog	nadzora	na	gazdinstvima	sa	intenzivnom	proizvodnjom,	ve-
terinari	takođe	moraju	da	vode	računa	o	tome	da	prethodno	nisu	bili	u	kontaktu	sa	
živinom	i	pticama	na	drugim	gazdinstvima	u	zaraženom	ili	ugroženom	području,	
a	sve	u	cilju	sprečavanja	širenja	uzročnika	bolesti.	Saradnja	vlasnika,	veterinara	
i	veterinarskog	ispektora	je	važna,	pa	se	tako	svaki	slučaj	povećanja	morbiditeta	
i	mortaliteta	na	gazdinstvu,	kao	 i	pada	produktivnosti	 i	nošenja	 jaja	mora	hitno	
prijaviti	veterinarskom	inspektoru	ili	od	strane	vlasnika	ili	veterinara.	U	svim	sluča-
jevima	pojavljivanja	mortaliteta	na	gazdinstvima	u	zaraženoj	zoni	većem	od	nor-
malnih	tehnoloških	vrednosti	(za	avijarnu	influencu	veći	tri	puta	od	uobičajenog),	
kao	i	u	slučajevima	opadanja	proizvodnje	jaja	ili	konzumiranja	hrane	i	vode	(kod	
avijarne	influence	za	više	od	5%),	nalaže	se	uzorkovanje	i	laboratorijsko	ispitiva-
nje	živine	na	ovim	gazdinstvima	kako	bi	se	isključila	sumnja	na	pojavu	neke	od	
naročito	opasnih	zaraznih	bolesti.

U	cilju	ranog	otkrivanja,	sprečavanja	širenja	i	praćenja	zdravstvenog	stanja	
životinja,	Pravilnikom	o	Programu	mera	zdravstvene	zaštite	životinja	koji	se	dono-
si	na	godišnjem	nivou,	propisuje	se	sprovođenje	aktivnog	i	pasivnog	nadzora	na	
svim	gazdinstvima	na	kojima	se	drže	životinje.	Pasivni	nadzor	je	jedna	od	najva-
žijih	aktivnosti	koje	se	sprovode	u	cilju	ranog	otkrivanja	bolesti,	gde	svoje	učešće	
uzimaju	kako	vlasnici,	tako	i	veterinari	koji	sprovode	zdravstvenu	zaštitu.	Pasivni	
nadzor	se	sprovodi	u	slučaju	promene	zdravstvenog	stanja	koje	ukazuje	na	sum-
nju	ili	pojavu	bolesti	životinja,	a	koja	je	primećena	od	strane	vlasnika,	veterinara	
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ili	 veterinarskog	 ispektora.	 Propisana	 je	 i	 obaveza	 da	 vlasnici/držaoci	 životinja	
na	komercijalnim	farmama	moraju	redovno	da	vode	podatke	o	zdravlju	životinja,	
uključujući	podatke	o	mortalitetu	i	morbiditetu,	proizvodne	rezultate	i	druge	para-
metre	(npr.	utrošak	i	konverzija	hrane,	uzimanje	vode,	pad	nosivosti,	slab	prirast)	
o	čemu	će	obaveštavati	nadležnog	veterinarskog	inspektora.	U	slučaju	odstupa-
nja	od	tehnološki	prihvatljivih	parametara	u	toku	proizvodnog	ciklusa	obaveštava	
se	nadležni	veterinarski	inspektor	i	sprovodi	se	epizootiološki	uviđaj,	a	ukoliko	je	
potrebno	i	dijagnostičko	 ispitivanje	kako	bi	se	 isključila	pojava	naročito	opasnih	
zaraznih	bolesti.	

Aktivan	nadzor	je	planska	aktivnost	veterinarskih	organizacija,	koja	se	spro-
vodi	u	cilju	kontrole	zdravstvenog	stanja	 i	sprovođenja	mera	u	cilju	ranog	otkri-
vanja,	sprečavanja	širenja	i	suzbijanja	bolesti	životinja.	Dijagnostička	ispitivanja	
sprovode	se	u	cilju	dokazivanja	prisustva	 i	 raširenosti	uzročnika,	 kao	 i	potvrde	
slučaja,	odnosno	pojave	bolesti.	U	sprovođenju	epizootiološkog	nadzora,	pored	
veterinarske	inspekcije	i	epizootiologa,	takođe	učestvuju	i	veterinarske	organiza-
cije	na	terenu.	U	slučaju	sumnje	ili	potvrde	zarazne	bolesti,	odnosno	bolesti	koja	
je	obavezna	za	prijavljivanje,	veterinarske	organizacije	prijavljuju	sumnju/potvrdu	
bolesti	u	skladu	sa	posebnim	propisom.	

Na	gazdinstvima	na	kojima	se	drži	i	uzgaja	živina,	ovlašćene	veterinarske	or-
ganizacije	vrše	aktivni	nadzor	zdravstvenog	stanja	životinja	uz	vođenje	podataka	
o	utvrđenom	nalazu	istovremeno	kada	sprovode	i	druge	poslove	iz	Programa	me-
ra,	i	to	najmanje	tri	puta	godišnje	(jednom	u	toku	četiri	meseca)	na	komercijalnim	
farmama,	odnosno	jednom	godišnje	na	individualnim	gazdinstvima.	U	skladu	sa	
Pravilnikom	o	listi	naročito	opasnih	zaraznih	bolesti	životinja	i	listi	zaraznih	bolesti	
životinja	koje	se	obavezno	prijavljuju,	kao	i	o	načinu	njihove	prijave	i	odjave	defini-
sana	je	lista	naročito	opasnih	zaraznih	bolesti,	kao	i	lista	zaraznih	bolesti	životinja	
obaveznih	za	prijavljivanje,	uključujući	i	način	njihove	prijave	i	odjave.	

Atipična	kuga	živine	i	avijarna	influenca	spadaju	u	naročito	opasne	zarazne	
bolesti	 živine	koje	su,	kao	 takve,	obavezne	za	prijavljivanje	ne	samo	u	slučaju	
potvrde,	nego	je	obavezna	prijava	i	sumnje	na	pojavu	ovih	bolesti.	Pored	ove	dve	
bolesti,	hlamidioza	ptica	je	bolest	kod	koje	je	obavezna	prijava	sumnje	iako	se	ne	
nalazi	na	listi	naročito	opasnih	zaraznih	bolesti	živine.	U	slučaju	pojave	sumnje,	
odnosno	potvrde	na	zaraznu	bolest	koja	se	obavezno	prijavljuje,	vlasnik,	odno-
sno	držalac	životinje,	obavezan	je	da	prijavi	veterinaru,	odnosno	veterinarskom	
inspektoru	sumnju/potvrdu,	nakon	čega	se	vrši	epizotiološki	uviđaj	i	obaveštava	
Ministarstvo	u	roku	od	24	časa.	Mere	koje	se	sprovode	kod	sumnje/pojave	bole-
sti	na	gazdinstvima	ili	na	određenom	području,	kao	i	način	prijave	sumnje/pojave	
bolesti	ili	njene	odjave	propisane	su	Zakonom	o	veterinarstvu,	a	bliže,	posebnim	
pravilnicima	za	određene	bolesti.

Napomena:
Rad	 je	podržan	sredstvima	Ministarstva	prosvete,	nauke	 i	 tehnološkog	 razvoja	
Republike	Srbije	(Ugovor	broj	451-03-68/2022-14/200143).	
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REPORTABLE POULTRY INFECTIOUS DISEASES – CLINICAL PICTURE, 
PATHOMORPHOLOGICAL CHANGES AND LEGAL REGULATIONS, 
POULTRY OBDUCTION TECHNIQUE AND SENDING MATERIALS

Vučićević Ivana, Labus Tatjana, Nešić Slađan, Vučićević Miloš, 
Aleksić-Kovačević Sanja

Infectious	 diseases	 are	 one	 of	 the	 leading	 causes	 of	 economic	 losses	 in	 poultry	
production.	Poultry	is	susceptible	to	various	infectious	diseases	due	to	its	specific	way	of	
rearing.	Weak	biosecurity	measures	characterize	 the	 free-range	poultry	 rearing.	Poultry	
kept	 in	 such	a	way	may	 come	 into	 contact	with	 other	 bird	 species,	 including	migratory	
species.	 Raising	 poultry	 on	 farms	 requires	 higher-level	 biosecurity	 measures,	 but	 the	
increased	 production	 pressure	 makes	 the	 birds	 more	 susceptible	 to	 many	 diseases.	
The	most	common	infectious	diseases	in	poultry	that	must	be	reported	to	the	competent	
authorities	are	Newcastle	disease,	Gumboro	disease,	avian	 influenza,	Marek’s	disease,	
Infectious	 laryngotracheitis	 and	 salmonellosis.	 For	 prevention	 and	 control	 of	 poultry	
diseases,	 it	 is	necessary	to	act	 in	accordance	with	 the	Veterinary	Law	(“Official	Gazette	
of	RS”,	No.	91/05)	and	corresponding	by-laws.	To	determine	the	cause	of	death,	poultry	
carcasses	are	dissected	in	addition	to	other	diagnostic	procedures,	according	to	standard	
avian	autopsy	protocols.	 If	 tissue	samples	must	be	collected	 from	pathologically	altered	
organs,	the	samples	must	be	no	thicker	than	0.5	cm	for	pathohistological	analysis	to	allow	
10%	buffered	formalin	to	penetrate	the	tissue	for	at	least	48	hours.	After	autopsy,	poultry	
carcasses	should	be	disposed	of	harmlessly.

Keywords:	 clinical	 changes,	 pathomorphological	 changes,	 regulations,	 infectious	
diseases,	poultry
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